

Культурно-исторические предпосылки формирования образа Китая в западноевропейской философии

Научный руководитель – Крупник Игорь Леонидович

Конева Наталия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра истории и теории мировой культуры, Москва, Россия

E-mail: nata.konewa@gmail.com

В данном докладе будет представлен анализ первоначальных этапов развития диалога между Китаем и Европой. В исследовании будут проигнорированы времена античности и несторианцев. Будут рассмотрены самые ранние контакты, которые относятся к XIII—XIV вв., [2] но основное внимание будет уделено XVI—XVII вв., которые ознаменованы миссиями христианских проповедников в Китай. Можно утверждать, что наиболее регулярные контакты начались именно в этот период. Целью исследования, приведенного в данном докладе, является не только рассмотрение истории взаимоотношений, но и выявление тенденций формирования образа Китая в западноевропейской мысли. Очень ценной для изучения в данном ключе оказывается документация, представленная отцами-иезуитами: начиная от путевых заметок, дневниковых записей, докладов и заканчивая переводами и учеными трудами, которые охватывали как настоящее Китая, его быт, традиции, политику и даже экономику, так и его прошлое. Особый интерес представляют три члена ордена иезуитов: Маттео Риччи, Иоганн Адам Шалль фон Белл и Фердинанд Вербиста. Под предводительством Маттео Риччи группа католических священников достигла столицы Минского Китая, Пекина, и на сто с лишним лет утвердилась при дворе сначала Минских, а затем Цинских императоров. Иоганн Адам Шалль фон Белл в результате успешной миссионерской деятельности стал доверенным советником императора, был произведен в мандарины, а в дальнейшем получил императорское разрешение на строительство христианских церквей по всей стране. [4] Фердинанд Вербиста так же относился к числу лиц, которые были близки к императору, работал картографом, дипломатом и переводчиком. [4] То, что данные члены ордена Иисуса были допущены в столицу Китая, добились доверия императора, смогли свободно проповедовать религию, отличную от господствующих в Китае морально-этических учений и буддизма, а также впервые представили систематические знания о Китае, можно назвать поистине достижением.

Также детальному рассмотрению подвергнутся факторы, которые повлияли на формирование видения Китая у самих миссионеров. К примеру, концепция своей собственной цивилизации, сформированная учеными шэньши. С ними миссионеры сначала вступили в контакт, а в дальнейшем отцы-иезуиты даже сменили одежду на типичную для китайских ученых мужей и сами стали причислять себя к ним. [1] Еще одним важным фактором представляется то, что для миссионеров было важно выявить именно те аспекты китайской жизни, которые выглядели бы благоприятными для проповеди Священного Писания. Можно сказать, что это в большей степени повлияло на попытки ассимилировать восточные учения с христианством.

Рассмотрение и анализ выстраивания взаимоотношений в ходе миссий христианских проповедников очень важен, так как именно благодаря материалам, которые были получены миссионерами, формировался образ Китая в Европе в Новое Время. Об этом свидетельствует, к примеру, написанный Лейбницем труд «Письма и эссе о китайской

философии и двоичной системе исчисления». Став инициатором обращения к древнекитайской философии, Лейбниц пробудил интерес и к самому Китаю у своих современников. [3] Представленная в данном труде переписка свидетельствует о том, что отцы-иезуиты послужили основными источниками сведений о стране, которая долгое время оставалась вне поля зрения Европейских мыслителей и исследователей.

Таким образом, проследив историю европейского проникновения в Китай во временном отрезке, с XIII по XVIII век, и выявив установки, которыми руководствовались миссионеры, когда писали о Китае, можно охарактеризовать образ Китая, который сформировался к концу указанного периода в западноевропейской мысли.

Источники и литература

- 1) Дубровская Д.В. Миссия иезуитов в Китае. Маттео Риччи и другие (1552 – 1775 гг.). М., 2000.
- 2) Юрченко А. Г. Книга Марко Поло. Записки путешественника или имперская космография. СПб., 2007.
- 3) Mungello David E. The great encounter of China and the West, 1500-1800. Lanham, 2009.
- 4) The Encyclopaedia Britannica: a dictionary of arts, sciences, literature and general information / by Chisholm Hugh. NY., 1910.